
Stadt Alfeld (Leine) 
 - Der Bürgermeister - 

Alfeld (Leine), 11.07.2019 
  

  
 

Protokoll über die 
Sitzung des Ortsrates Föhrste 
____________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, den 19.06.2019 
Beginn: 18:00 Uhr 
Ende 18:50 Uhr 
Ort, Raum: Vereinsraum der Felix-Speer-Sportanlage im OT Föhrste, 

Unter der Bahn 2, 31061 Alfeld (Leine) 
 
 
 
Anwesend: 

Ortsbürgermeister 
Ratsherr Dr. Thomas Stadler  

Ortsratsmitglied 
Herr Harald Heigwer  
Ratsherr Jörg Schaper  
Herr Thorsten Sürig 
 
Von der Verwaltung: 
Ortsratsbetreuer H. Runge (zugleich Proto-
kollführer) 

 

 
Abwesend: 

stellvertretener Ortsbürgermeister 
Herr Frank Kumbier, entschuldigt 
 

 

 

     T a g e s o r d n u n g 

Öffentliche Sitzung 

 

 
 1. Eröffnung der Sitzung; Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung und der Be-

schlussfähigkeit des Ortsrates der Ortschaft Föhrste sowie der Tagesordnung 
 
Ortsbürgermeister Dr. Stadler eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, insbesondere 
einen Zuhörer. 

 
Die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit des Ortsrates sowie die Tages-
ordnung in der vorgelegten Form werden festgestellt. 
 
    

 2. Genehmigung des Protokolls über die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Föhrste am 
13.02.2019 
 
Das Protokoll wird einstimmig genehmigt. 
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 3. Bericht des Ortsbürgermeisters 
 

In seinem Bericht geht Herr Dr. Stadler auf folgende Punkte ein: 
 

 Für die Gründung eines Arbeitskreises „Bahn“ gibt es seitens der Dorfgemein-
schaft bislang nur einen Interessenten. 

 Durch die vorübergehende Sperrung der ICE-Strecke haben sich die Probleme hin-
sichtlich der Schrankenschließzeiten verschärft. 

 Die Zäune an den Bahnübergängen sind inzwischen errichtet bzw. erneuert wor-
den. 

 In einem Telefongespräch am heutigen Tage hat Herr Sondermann von der DB Netz 
AG den Ortsbürgermeister darüber informiert, dass für eine Nutzung der bahneige-
nen Flächen am südlichen Ortseingang durch die Anwohner Gestattungsverträge 
ausgearbeitet werden. Daneben hat Herr Sondermann zugesagt, dass der Bahnsei-
tengraben in Kürze geräumt wird. 

 In Elze hat diese Woche eine Veranstaltung über Konzepte zum Thema Mit-
fahrerbank / „Dorfauto“ stattgefunden. Herr Dr. Stadler wird sich bei Frau Bahren-
berg vom Regionalbüro Leinebergland nach den Ergebnissen erkundigen. 

 Die Verkehrskommission hat die für Föhrste gewünschten Regelungen für die 
Kreuzungsbereiche Alfelder Straße/Schimmeck und Wilhelmstraße/Lindtor sowie am 
Bahnübergang Lindtor abgelehnt. Herr Dr. Stadler will daher schriftlich darum bitten, 
künftig an den Ortsterminen der Verkehrskommission beteiligt zu werden. 

 Auf dem Schulhof wurde eine Gefahrenstelle beseitigt. Die Gittersteine rund um den 
Baum wurden entfernt und die Fläche mit Rindenmulch abgedeckt. Herr Runge er-
gänzt dazu, dass die große Wurzel, die den Asphalt hochdrückt, nicht entfernt wer-
den kann, da dies den Baum schädigen würde und ihn in seiner Standfestigkeit be-
einträchtigen könnte. Es ist eine Umgestaltung vorgesehen, die als „Kleinbereich Au-
ßengestaltung“ mit in den Förderantrag zur Dorfentwicklung aufgenommen werden 
soll. 

 Für die Erneuerung von Dach und Fassade des Schulgebäudes wird zum 
15.09.2019 ein Förderantrag im Rahmen der Dorfentwicklung gestellt. Die Schaffung 
eines barrierefreien Zugangs zur Schule ist dabei aus baulichen Gründen nicht vor-
gesehen. 

 Die Fahrbahnmarkierungen im Bereich des Sportgeländes wurden bislang nicht er-
neuert. Nach Auskunft des Ordnungsamtes werden die Piktogramme „30 km/h“ noch 
aufgefrischt, nicht jedoch die Haltelinien, da dies nicht mehr vorgeschrieben ist. Der 
Ortsrat hält die Auffrischung auch der Haltelinien aus Gründen der Verkehrssicherheit 
aber für sinnvoll. 

 Während des Starkregens am letzten Samstag haben sich die neuen Einlaufbau-
werke bewährt. Nach Ansicht des Ortsbürgermeisters sind die Rohrdurchmesser je-
doch nicht in allen Bereichen ausreichend dimensioniert. Über die festgestellten 
Schwachstellen hat er Herrn Bürgermeister Beushausen per E-Mail informiert. Des 
Weiteren wird Herr Dr. Stadler das Gespräch mit Herrn Hammerlik suchen. 

 Der Ortsbürgermeister wurde darauf aufmerksam gemacht, dass die in der Talaue 
wasserführenden Gräben in diesem Jahr stets erst nach Starkniederschlägen und 
dann vollständig ausgemäht worden sind. Dieses Konzept hält auch der Ortsbürger-
meister aus Gründen der Gewässerpflege, der Biodiversität und des Artenschutzes 
für überarbeitungswürdig. 

 Der Bericht des Planungsamtes über Bebauungsmöglichkeiten in Föhrste ist für die 
nächste Ortsratssitzung vorgesehen. 

  Der Ortsbürgermeister regt an, zum Bau der Hochspannungstrasse „SuedLink“ in 
Alfeld (Leine) zeitnah eine öffentliche Informationsveranstaltung, d.h. sinnvollerweise 
vor Ablauf der Einwendungsfrist am 12.07.2019, durchzuführen. 
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 Der zugesagte Zuschuss für die Arbeiten im Rahmen des Frühjahrsputzes aus dem 
Budget des Bürgermeisters ist noch nicht ausgezahlt worden. 

 Der Verein der Dorfgemeinschaft Föhrste wurde gegründet und gestern ist die Ein-
tragungsnachricht vom Amtsgericht eingegangen. Der Freistellungsbescheid vom Fi-
nanzamt (Anerkennung der Gemeinnützigkeit) liegt ebenfalls vor. 

 Der Bürgerpark wird in Zusammenarbeit mit dem Baubetriebshof pflegeleicht umge-
staltet und anschließend ehrenamtlich gepflegt. 

 Für den Dorfflohmarkt am 31. August haben sich bereits über 50 Teilnehmer ange-
meldet. 

 Der Weihnachtsmarkt wurde verschoben und findet wegen der Überschneidung mit 
Wispenstein im nächsten Jahr statt. 

 Die Homepage für Föhrste wird in schlankerer Form mit Links zu den Vereinen von 
A. Hainsch und R. Henkenjohann wieder aufgebaut. 

 
    
    

 4. Aussprache zum Bericht des Ortsbürgermeisters 
 
Eine Aussprache ist nicht erforderlich. 
 
    

 5. Haushalt 2020 
 
Der Ortsrat Föhrste beantragt einstimmig, für folgende Maßnahmen Mittel im Haushalt 2020 
bereit zu stellen: 

 

 Erneuerung von Dach und Fassade des Schulgebäudes im Rahmen der Dorfent-
wicklung einschließlich der Umgestaltung eines „Kleinbereiches Außengestaltung“ 
auf dem Schulhof. 
Der Förderantrag beim Amt für regionale Landesentwicklung (ArL) wird zum 
15.09.2019 gestellt. 

 Anbau an das Feuerwehrhaus, so wie es im Feuerwehrbedarfsplan enthalten ist.  

 Erneuerung des Aushangkastens in der Bushaltestelle an der Alfelder Straße. Der 
vorhandene Aushangkasten ist in einem sehr schlechten Zustand und sollte durch ei-
nen neuen, stabileren und größeren Kasten ersetzt werden, da durch die intensive 
Nutzung entsprechender Platzbedarf besteht. 

 
    

 6. Mitteilungen der Verwaltung 
 
Es liegen keine Mitteilungen aus den Fachämtern vor. 
 
    

 7. Anfragen 
 
Da keine Anfragen gestellt werden, schließt Ortsbürgermeister Dr. Stadler die Sitzung um 18.50 
Uhr und gibt dem Zuhörer die Möglichkeit, Fragen an den Ortsrat zu stellen. 

 
 

Ortsbürgermeister         Protokollführer 
    
gez. Dr. Thomas Stadler    gez. Helmut Runge 
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